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Vorwort zur deutschen Ausgabe

Das vorliegende Buch méchte den jlinge-
ren Schulkindern, Lehrern, Horterziehern
und Eltern bei der Beschaftigung bzw. An-
leitung der Kinder zur Arbeit mit mathemati-
schen Aufgaben, Rétseln, Scherzaufgaben,
Rechenspielen u. 4. Freude bereiten.

, Lustige Bilder sowie kleine Méarchen und
Gedichte bereichern das Aufgabenangebot,

& das viele Bereiche unseres téglichen Le-

" bens beriihrt und dazu beitrégt, Interesse,

Erkenntnisdrang und schépferisches Den-

¥ ken der Kinder zu wecken und weiterzuent-
. wickeln.




Die Themenauswah| umfaBt Additions- und
Subtraktionsaufgaben, das Arbeiten mit Ta-
bellen, Variablen und GréRen, Aufgaben
zum Lésen von Gleichungen und Unglei-
chungen, Aufgabenstellungen zur Geome-
trie. Die Aufgaben und Ubungen zielen dar-
auf hin, erworbene Kenntnisse, Fahigkeiten
und Fertigkeiten anzuwenden und zu vertie-

fen, das logische Denken zu schulen sowie
erste kombinatorische Uberlegungen anzu-
stellen. -

Das Buch soll einen kleinen Beitrag dazu lei-
sten, Freundschaft mit der Mathematik und
mit Buratino zu schlieRBen.

Carmen Reykowski
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1. Michael hat ein Heft mit bunten Bildern. Er nimmt einen Blei-
stift und zeichnet schwarze Klammern ein. Er bildet auf diese Weise
zwei Mengen aus seinen bunten Bildern.

Zeige die Menge auf der rechten Seite! Zeige die Menge auf der lin-
ken Seite! Nenne die Gegenstidnde und die Tiere, die die Bilder in
den beiden Mengen darstellen!

2. Sandra liest in einem Buch. Sie stellt fest, daB man mit besonde-
ren Wértern jeweils eine Menge von Tieren oder eine Menge von
Pflanzen bezeichnen kann. Sie schreibt einige dieser Worter heraus:
BlumenstrauB, Schwarm, Herde, Volk, Rudel.

Nenne Pflanzen oder Tiere, die den einzelnen Mengen angehdren
konnen!

3. Mit welchem Wort kann man die Menge der Pioniere einer
Klasse bezeichnen?

Mit welchem Wort kann man den Vater, die Mutter und ihre Kinder
bezeichnen?



4. Michael zeigt seinem Freund ein Bild mit sechs Mengen. Jede
Menge enthélt drei Tiere. Er fragt: ,Kannst du auf dem Bild gleiche
Mengen herausfinden?” Er erkldrt: ,Wenn zwei Mengen genau die-
selben Tiere enthalten, dann sind sie gleich.”

5.  Welches Werkzeug mu@ 6. Welche Dmge sind in bei-
in die untere Menge aufgenom- den Mengen enthalten?
men werden?



7.  Nadine bat Vera, Thomas und Andreas, die Kaninchen zu zéh-
len. Damit die Kaninchen nicht weglaufen, empfahl sie, jedem eine
Méohre zu geben.

Wer hat richtig gezahlt? Wer hat einen Fehler gemacht und
warum?

8.

In das Zimmer kam Marina,
hinter ihr die kleine Nina.
Spater kam der groRe Jan.
Wieviel Kinder sind es dann?

9.  Wieviel Tage hat eine Woche? Wieviel Schultage hat eine Wo-
che? Welcher Wochentag folgt nach Mittwoch?
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10. Wieviel Quadrate sind
jeweils in einer Reihe?

Das wievielte in jeder Reihe
ist das rote Quadrat?

Wieviel blaue Quadrate sind
in jeder Reihe?

11. Von welchen Billen
siehst du mehr, rote oder
blaue?

12. Der Junge, das Mad-
chen und der Opa betrachte-
ten die Werkzeuge auf dem
Bild.

Auf die Frage ,Wieviel?” ant-
wortet der Junge ,drei”, das
Médchen ,vier” und der Opa
~Sieben”.

Was hat jeder von ihnen ge-
z&hlt?



13. Von welchen Gartengeré-
ten sind jeweils zwei abgebildet,
von welchen eins?

14. Wieviel Tiere sind jetzt auf
der Waldwiese?
Wieviel Gaste sind da?

oSN )

Die Krihe, die Elster, der Spatz und der Gimpel sollten die An-
zahl der blauen Kreise mit der Anzahl der weilen vergleichen.
Welche Vogel haben das richtige Zeichen ausgewahlt und welche
das falsche?
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17. Auf zwei Stangen saRen
Papageien. Von der oberen
Stange flog ein Papagei auf
die untere. Nun saRen auf je-
der Stange drei Papageien.

Wieviel Papageien saen vor-

her auf jeder Stange?

16. Heike, Marina und Katja
kamen zum Kindertag festlich
angezogen in den Kindergar-
ten. Sie hatten verschieden-
farbige Kleider an, ein gelbes,
ein blaues und ein rotes.
Heike kam nicht im gelben
Kleid. Marina kam nicht im
gelben und nicht im roten
Kleid.

Welches Kleid hatte Marina
an, welches Katja?

18.

Sag, wieviel Stiefel
muB Tina kaufen,
soll ihr Katzchen
richtig laufen?



19. In einer Schachtel lagen
3 gelbe und 3 rote Kugeln. Ein
Junge nahm sich 4 Kugeln
heraus.

Wieviel Kugeln kénnte der
Junge von jeder Farbe ha-
ben?

Nenne drei Mdglichkeiten!
Wieviel Kugeln sind noch in
der Schachtel?

20. Ein Junge hat 3 rote und
4 blaue Luftballons. Lose dazu
folgende Aufgaben:

a) Der Junge schenkt sei-
ner Schwester einen ro-
ten Luftballon.

Wieviel rote Luftballons
hat er noch?

b) Der Vater schenkt dem
Jungen noch einen
blauen Luftballon.
Wieviel blaue Luftbal-
lons hat der Junge jetzt?

21. Auf dem Tisch lagen
3 Biicher. Es wurde noch eins
dazugelegt.
Sind es nun mehr oder weni-
ger Bucher?




22.
Wieviel Zapfen hiangen an der Kiefer?
Betrachte die rechte Seite des Bildes! Was ist geschehen?
Bilde dazu eine Aufgabe und I5se sie!

23.

Betrachte die linke Seite des Bildes!

Vervollstéandige!

L] [4]s] [PLIT Ts] [ST«] [ 1]

24. Lies die Zahlen!
Wieviel Zahlen sind insgesamt 1 ’]
aufgeschrieben? 3 5
Wieviel verschiedene Ziffern 2 3
sind es?
25. Vergleiche die Zahlen miteinander!
193 245 434 581 2K14
232 5014 415 3KI4 302
431 1&3 3E3 5033 102
26. Welche Ziffer muR jeweils in dem leeren Kastchen stehen?
2+3=0 4-3=0 3-2=0
5-2=0 5-3=0 1+4=0

1+3=0 2+1=0 5-4=0



27. Setze fiir die Sternchen die richtigen Zeichen ein!
5¥1=4 3%1=4 5%3=2
5%2=3 3¥1=2 4%1=3

28. Betrachte das Bild!
In welchem Késtchen ist das meiste Geld?

aK

29. Karin hat 6 Pfennig.
Wieviel Geldstiicke und was fiir Geldstiicke kénnte sie haben?

30. Mit welchen Ziffern sind die Dreiecke bezeichnet?
Nenne dann die Ziffern auf den Vierecken!

31. Finde in der Figur links

5 Dreiecke und in der Figur

rechts 5 Vierecke! /{\ 97

13



32. Betrachte die linke Seite des Bildes!

Wieviel Stifte sind in der Schachtel?

Nun betrachte die rechte Seite des Bildes! Was ist geschehen?
Bilde dazu eine Aufgabe und lése sie!

33. Betrachte die Gleichungen und beantworte die Fragen!
3+1=4 4+1=5 5+1=6 6+1=7
5-1=4 6-1=5 7-1=6 8-1=7

a) Was fillt dir auf?
b) Wie heit der Nachfolger von 6; 4?
c) Wie heilt der Vorgénger von 6; 4?

34. Wie wechselst du ein
10-Pfennig-Stiick
(20-Pfennig-Stiick)?

35.a) Was kostet mehr:

Der Briefumschlag oder
das Heftchen, der Brief-
umschlag oder die Brief-
marke?

b)Es wurden ein Briefum-
schlag und eine Brief-
marke gekauft.
Wieviel mufte dafiir be-
zahlt werden?

c) Wieviel kosten 2 Briefmar-
ken, 2 Briefumschldge?

o

Py S

neanet




36. Betrachte das Bild!
a) Vergleiche die Langen der blauen Strecken miteinander!
b) Vergleiche die Lange einer blauen Strecke mit der Lénge einer
roten!
c) Welche Strecke ist die kirzeste?

37. Erzidhle, was geschieht, damit der Zug 8 Wagen (9 Wagen)
hat!

waREEAR B M

38. Vergleiche die Zahlen miteinander!
Setze die richtigen Zeichen ein!

708 908 408 907
606 87 403 709
706 608 904 808

39. Auf einem Teller liegen 2 Pflaumen, auf einem anderen 5. Von
einem Teller wurde eine Pflaume heruntergenommen und auf den
anderen gelegt. Wieviel Pflaumen sind nun auf dem Teller?

15



16 40. Auf den Telefondrdhten saBen 5 Schwalben. Die dritte
Schwalbe flog davon.
Wieviel Schwalben sitzen noch auf den Drihten?

41. Ordne die Zahlen der
GroRe nach! g 6 2 5

Beginne mit der kleinsten Zahl! 8 10 3

42. Drei Madchen sammelten gemeinsam zwei Kérbe Eicheln. Ge-
nausoviel Eicheln sammelten die Jungen.
Wieviel Kérbe Eicheln sammelten die Kinder insgesamt?

43. Wieviel Madchen siehst du auf dem Bild?

Wieviel Luftballons hat jedes Madchen?

Sage, ohne zu zdhlen, wieviel Luftballons auf dem Bild zu sehen
sind!

y | |

45.a) Nenne den Vorgénger von 5, 7, 9, 10, 2!
b) Nenne den Nachfolger von 8, 7, 9, 1!
c) Nenne den Vorgédnger und den Nachfolger von 8!
d) Von welcher Zahl ist 4 der Vorgénger?



46. Lose die Aufgaben und vergleiche die Ergebnisse!
a) Nimm in die linke Hand soviel griine Kreise, wie rote auf dem
Bild zu sehen sind und noch 2 dazu!
Wieviel griine Kreise hast du insgesamt in der linken Hand?
b) Nimm in die rechte Hand 2 griine Kreise mehr, als rote auf dem
Bild zu sehen sind!
Wieviel griine Kreise hast du in der rechten Hand?

eoof||lll]

47. Lose die Aufgaben und vergleiche die Ergebnisse!

a) Nimm in die linke Hand soviel rote Stabchen, wie blaue auf
dem Bild zu sehen sind! Danach lege ein Stdbchen weg.
Wieviel rote Stabchen hast du dann in der linken Hand?

b) Nimm in die rechte Hand ein rotes Stdbchen weniger, als blaue
auf dem Bild zu sehen sind!

Wieviel rote Stdbchen hast du in der rechten Hand?

48. Auf dem Bild siehst du
drei Punkte, einen grinen,
einen roten und einen schwar-
zen. Welcher Punkt ist dem
schwarzen am néachsten?

MiR nach!

]

49.a) Was muBt du tun, wenn 6 um 1 verkleinert werden soll?
b) Was muBt du tun, wenn 7 um 1 vergréBert werden soll?

50. Betrachte das Bild!
Olaf legte aus Stédbchen diese Fi-
gur. Dann nimmt er ein Stdb-
chen weg. Aus den restlichen
Stiabchen legt er eine neue Fi-
gur. Was kann er legen?




18 51.a) Betrachte die roten Figuren in der ersten Reihe! Vier von den
fiinf Figuren haben eine gemeinsame Eigenschaft.
Welche Figur gehért nicht dazu?
b) Suche auch in den anderen beiden Reihen je eine Figur heraus,
die nicht zu den anderen paft!

| 14V £,

AOAVy
£LEDBO

52. Ein Eichhérnchen besaB 5 Niisse und 2 Pilze. Eines Tages fraR
es alle Pilze und 3 Nisse auf.
Wieviel Niisse blieben iibrig?

53. Welche Zahlen dieser Reihe sind kleiner als 6?

54. Robert berichtet seiner Schwester iiber das FuBballspiel zwi-
schen Bergarbeitern und Studenten: ,Nach der ersten Halbzeit stand
das Spiel 2: 1 fiir die Studenten, nach der zweiten 4: 2 fiir die Bergar-
beiter.” ,Aber welche Mannschaft hat denn nun gewonnen?” fragt
die Schwester.




55. Petras Eltern haben ein Wochenendhaus mit drei Zimmern. Ein 19
Zimmer soll durch eine Wand in zwei Zimmer geteilt werden.
Wieviel Zimmer hat das Haus dann?

56. Lies die Fragen!
Was mufBt du wissen, um darauf antworten zu kénnen?
a) Wieviel Jungen sind in der Pionierbrigade, wenn 3 Méadchen
dazugehdéren?
b) Wieviel Madchen sind in der Pionierbrigade, wenn insgesamt
5 Kinder dazugehoren?

57. Zeige auf dem Lineal
a) den Anfang (die Stelle, wo wir zu messen beginnen);
b) den ersten Zentimeter, den zweiten Zentimeter;
c) zwei Zentimeter, finf Zentimeter!

58. Zeichne drei Strecken!

Die erste Strecke soll 9 cm lang sein, die zweite soll um 1cm kirzer
und die dritte soll um 1cm lédnger sein als die erste. Wie lang ist die
zweite Strecke? Wie lang ist die dritte Strecke?

59. Wieviel gerade Linien verlaufen auf dem Bild durch die zwei
Punkte?
Wieviel gekrimmte Linien sind es?

60. Wie lang sind
beide Strecken
zusammen?

7cm 2cm




20 61. Betrachte das Bild!
Erldutere, wie du 2 addieren und subtrahieren kannst!

000600 : EENEED
6+1+1=0 Eé’é

000000606 - "Illllll‘
6+2=0 <«

62. Der Wolf und der Hase
wollten Eis kaufen. Der Wolf
sprach: ,Ich bin groR und
kaufe deshalb drei Eis, du
aber bist klein, du kaufst
zwei.” Der Hase war einver-
standen. So kaufte der Wolf
drei Eis und der Hase ... zwei-
mal zwei. Der Wolf schleckte
sein Eis, schaute zum Hasen
und schrie plétzlich: ,Na
warte!”

Warum wurde der Wolf wii-
tend?

63. 2-202 2+203 3=102
2+102 24103 3—202
3—-003 3—3M3 3+104
2+104 1+102 2+303
1+101 2~001 2—-102
2+104 3+103 2+003

1-102 1+203 2+202



64. Zerlege die Zahl 7 in zwei Summanden!
Schreibe alle Méglichkeiten auf!

1IN
TP

65. 6 Pf kann die Kassiererin so zurlickgeben:
1Pf, 1Pf, 1Pf, 1Pf, 1Pf, 1Pf oder 5 Pf, 1Pf. Wie kann die Kassiererin

10 Pf zuriickgeben?

66. Kati zeichnet drei Strecken. Die erste Strecke hat eine Lange
von 9cm, die zweite ist 2cm kiirzer als die erste und die dritte ist
ebensoviel kiirzer als die zweite.

Wie lang ist die zweite Strecke?

Wie lang ist die dritte Strecke?

67. Bilde zwei Sachaufgaben!
Verwende dabei die Aufgabe 8 + 2 und die Wérter hinzufliegen und

wegfliegen!

21



22 68. Es gibt wahre und falsche Aussagen. ,Zucker ist siiR” ist eine
wahre Aussage, aber ,Eis ist heiR” ist eine falsche. Uberlege, sind die
folgenden Aussagen wahr oder falsch?

«Eine Woche hat sieben Tage.”
~Ein PKW ist gréRer als ein Bus.”
.Die Summe der Zahlen 6 und 2 ist gleich 8.”

69. Zwei Schwestern hatten jeweils 7 Binder. Die éltere Schwester
schenkte der jiingeren 2 Bénder.

Wieviel Bander besaR nun jede Schwester?

Wieviel Bander hat die jiingere Schwester mehr als die dltere?

70. Tanja besaB 5 Nisse. Nachdem sie dem Bruder eine NuR ge-
schenkt hatte, besaRen beide die gleiche Anzahl von Niissen.
Wieviel Nisse hatte der Bruder vorher?

71. Worin unterscheiden sich die Dreiecke auf dem Bild?
Worin unterscheiden sich die Vierecke?

72.  Berechne jeweils die Summe!

SUMMAND |7 |9 |3[8]|8]|6|5]1
SUMMAND[211]2[2]1(2]2]2
SUMME




73. Betrachte das Bild!
Welche Figuren gehéren nicht zu den Vielecken?

Hg® @

74. Welche Warter bezeichnen keine Wochentage:

Montag, Mittwoch, gestern, heute, Sonnabend, Woche, Sonntag,

Donnerstag, Monat?
75. Verkleinere jede Zahl um 2!

[«]7]e]2]3]

76. Betrachte das Bild!
In welche zwei Zahlen kannst du die Zahl 8 (die Zahl 9) zerlegen?

77. Lose die Aufgaben!
Worin sind sie sich dhnlich und worin unterscheiden sie sich?
a) Ein Junge besaB 5 leere Hefte. 2 Hefte schrieb er voll.
Wieviel leere Hefte hatte er noch?
b) Ein Junge besaR 5 Hefte. Er kaufte noch 2 dazu.
Wieviel Hefte hat der Junge dann?

23



24 78. Nach welchem Merkmal wurde jede Wortreihe gebildet:
Rose, Nelke, Margerite, Tulpe, Aster;
Montag, Dienstag, Mittwoch, Donnerstag, Freitag?

79. Wir haben zwei Drei-
ecke aus Papier. Zerlege ein
Dreieck durch einen geraden
Schnitt in zwei Dreiecke.

Das andere Dreieck zerlege
in ein Dreieck und ein Vier-
eck!

80. Genligen 4 Bénke mit je 2 Sitzplatzen, damit sich 7 Schiiler
(10 Schiiler) setzen kénnen?

81. Wieviel verschiedene Tiere siehst du auf dem Bild?

Nenne sie!

Welche Tiere sind sowohl auf der linken Seite des Bildes als auch auf
der rechten Seite zu sehen?



82. VergroBRere um 2! Verkleinere um 2! 25

83. Lege zwei Stabchen so
um, daR aus zwei Dreiecken
drei entstehen!

84. Bilde jeweils eine Sachaufgabe!
Mit welcher Rechenart kannst du die Aufgaben zu den unteren Bil-
dern l6sen?

es waren es waren

v

Spdter waren es 2 weniger Spdter war einer mehr

Spdter war da eine weniger Spdter fehlten 2 Blatter

85. Ein Streifen ist 10cm lang. Wir schneiden 5cm ab und dann
noch 2 cm. Um wieviel Zentimeter wird der Streifen ktrzer?



26 3=1.2 |
| 324 ]

86. Was kannst du
liber das Bild erzdh-
len?

¢ 7+3=2:941=10

87. Betrachte das Bild!
Erldutere, wie du 3 addieren und subtrahieren kannst!

HOOOS PR
4+1+1+1 m 7-1-1-1

DEHOBBS SRRFag,
4+2+1 ¢ 7-2-

Deveewe
hi Illl...

88. In der Garage standen 4 Traktoren. Mahdrescher waren es we-
niger.
Wieviel Fahrzeuge konnten in der Halle gestanden haben?




89. Zwei Schiiler vereinbarten, sich in den vierten Wagen des Zu- 27

ges zu setzen. Ein Schiiler setzte sich in den vierten Wagen von vorn,
der andere in den vierten Wagen von hinten.

Sitzen die Schiler in demselben Wagen, wenn der Zug insgesamt
8 Wagen hat?

90. Die Zahl 4 kann mit gleichen Ziffern so geschrieben werden:
4=1+1+1+1, 4=2+2
Schreibe die Zahl 6 mit gleichen Ziffern!

91. Wieviel verschiedene Figuren siehst du insgesamt auf dem
Bild? Nenne sie! Welche Figuren sind sowohl links als auch rechts im
Bild zu sehen?

Was ist falsch ?
Wieviel
Fligel hat das Schwein ?

Kamme hat die Gans ?
Pfoten hat der Truthahn?
YV, Beine hat der Karpfen ?




28 93. Verkleinere um 7! Verkleinere um 3!
12]8 ]10]7 | 3[«[n]7]s

VergroBere um 7! VergroBRere um 3!

706]5[4]3]0 0[3[s|r[7]2]s

94. Bilde Sachaufgaben zu den Bildern!
Verwende dabei folgende Angaben:

Vater — 7 Kéasten
Mutter - 3 Késten
Vater - 7 Kasten
Mutter - 3 weniger, wieviel?

95. Mit Hilfe der Warter ,addieren”, ,plus” und ,vergréBern” kann
die Gleichung 5 + 3 = 8 so gelesen werden:

Zu 5 noch 3 addiert, ergibt 8.

5 um 3 vergroBert, ergibt 8.

5 plus 3 ist gleich 8.

Lies die Gleichung 9 — 3 = 6 mit Hilfe der Wérter ,subtrahieren”, ,mi-
nus” und ,verkleinern”.



96. Erginze die Sachaufgabe und l6se sie! 29
Ein Madchen besitzt 10 Pfennig. Sie kauft ein Heft.
Wieviel Geld bleibt Gbrig?

97. Der Bruder besitzt zwei Funf-Pfennig-Stiicke, die Schwester hat
3 Pfennig mehr.
Wieviel Geld besitzt die Schwester?

98. Im Kindergarten gab es:

Es wurden noch 3 GieRBkannen und 2 Eimer gekauft.
Wieviel Eimer und wieviel GieBkannen hat der Kindergarten jetzt?

99. Der Bruder aR 4 Pflaumen, die Schwester 3.
Wieviel Pflaumen aB ihre Oma?

100. Rechne!
4+3 5+1+3 7—3—3 9-3
8-3 9-3-2 10-3+2 3=3
6+3 8—2+3 4+4+2 6—-3

101. 5 Jungen und 6 Médchen reinigten das Klassenzimmer. Martin,
Kerstin und Ines gingen dann in den Schulgarten Biumen gielen.
Wieviel Madchen blieben im Klassenzimmer?

102. Setze die Zeichen >, < und = richtig ein!
7-304 6+3010 905+3
7-204 9-30 6 805+3
7-404 9-20 6 705+3



30 103. Setze fort!
4 minus 3 ist gleich 1, 5 minus 3 ist gleich 2,
6 minus 3 ist gleich 3, ....

104. Zwei Schiiler spielen Dame. Auf dem Spielfeld sind noch
8 Steine. Wieviel weiBe und wieviel schwarze Steine kénnten es
sein?

105. Auf einem Zaun saRen 6 Spatzen. Als der Kater einen Spatz fan-
gen wollte, flog dieser schnell auf einen Baum.
Wieviel Spatzen sitzen noch auf dem Zaun?

106. Betrachte das Bild!
Erldutere, wie du 4 addieren und subtrahieren kannst!

3+2+2=7 )

00000 00 ",
e00000 o
000 oooeh
:l;)i?l:ﬁl Sum =W

—4-0

EREETT h

107. In einer Vase stehen 6 weiRe und 7 orangefarbene Lilien. Ein
Mé&dchen nimmt 4 orangefarbene Lilien heraus.
Wieviel orangefarbene Lilien bleiben in der Vase?




108. Bilde Sachaufgaben und l&se sie! 31
Vergleiche die Aufgabenstellungen und ihre Losungen!

A
Wieviel
blieben
zuriick?

Es waren9

109. Wie lang ist die Strecke, die mit einem Fragezeichen gekenn-
zeichnet ist?

10cm
A

Y Y
4cm 2

110. Auf dem Schulhof spielen 7 Jungen und 3 Médchen.
Peter, Anja und Frank gehen ins Klassenzimmer.
Wieviel Jungen und wieviel Médchen bleiben auf dem Schulhof?



32 111. Verkleinere um 4! VergroBere um 4!

[s]8]5[6[7]tw0] [1]6]5]4]3]2]

Subtrahiere von der Summe der Zahlen 7 und 3 die Zahl 4!

112. Wieviel Figuren sind insgesamt abgebildet?
Wieviel Dreiecke sind es?

'A
A

‘k§

13. a) 9-4=5 3+4=7 2+4=6
7+2=9 5+3=8 1+1=2
8—4=4 6-3=3 4-3=1

Ein Schiiler léste zuerst die Aufgabe 9 —4 =5, danach die Aufgabe
5+3=38,
anschlieBend die Aufgabe 8 —4 =4 und so weiter. Erldutere, wie der
Schiiler die nachste Aufgabe auswihlte!
b) Lése folgende Aufgaben ebenso!
10-4 6—-4 5+3
7+3 2+3 8-1

114. a) 9—2 und 2 + 4 sollen miteinander verglichen werden.
Zuerst |6sen wir die Aufgaben.
Dann vergleichen wir die Ergebnisse:
9-2=7, 2+4=6, 7>6
Daraus folgt: 9—2>2+ 4.



b) Vergleiche die Anzahl der Kaninchen von Thomas und Bernd! 33
Thomas hat 3 graue und 4 schwarze Kaninchen, Bernd hat
4 graue und 3 schwarze Kaninchen.

115. Vergleiche die Summanden und die Summe in den Aufgaben,
die untereinander stehen!
Andert sich durch das Vertauschen der beiden Summanden das Er-

gebnis?

2+3=5 3+4=7 2+4=6

3+2=5 4+3=7 4+2=6

116. Vertausche die Summanden und addiere!
2+7 4+6 2+8 3+6
3+5 1+9 1+7 2+5
5+ 4 2+6 7+3 4+3

117. Jeder Junge soll aus 2 Stapeln Steinen einen bilden. Beide Jun-
gen tragen die Steine jeweils vom linken Stapel zum rechten.
Welcher Junge handelt kliiger?

118. Zwei Madchen gingen nach dem Unterricht nach Hause. Un-
terwegs trafen sie 3 Jungen.
Wieviel Kinder sind nun auf dem Heimweg?

119. Nenne Zahlen, die groBer als 3, aber kleiner als 10 sind!
Nenne Zahlen, die kleiner als 7, aber groRer als 0 sind!



34 120. Betrachte das Bild und formuliere Sachaufgaben!
Beantworte die Fragen und vergleiche die Aufgaben miteinander!

121. Lése! Beachte die Frage!

In der Nédhe der Schule wachsen 3 Fichten. Es wurden noch 2 Eichen
und 5 Fichten gepflanzt.

Wieviel Fichten stehen nun in der Nihe der Schule?

122. Was fehlt in den Aufgaben, um sie I6sen zu kénnen?
a) Ein Fischer fing Barsche und Karpfen.
Wieviel Fische fing der Fischer insgesamt?
b) Ein Junge schnitt Fihnchen aus. Sterne waren es weniger.
Wieviel Sterne schnitt der Junge aus?
c) Katrin kaufte 2 Brezeln.
Wieviel muBte sie bezahlen?

123. Sascha hatte 4 Pfennig. Die Mutter gab ihm noch zwei Geld-
stiicke. Insgesamt besaB er nun 10 Pfennig.
Was fiir Geldstiicke gab ihm die Mutter?

124. An der ersten Maschine werden rote und gelbe Bénder herge-
stellt, an der zweiten gelbe und blaue und an der dritten Maschine
rote und griine Bénder.

In welchen Farben werden Binder an diesen Maschinen herge-
stellt?

125. Welche Zahlen kannst du einsetzen? O+ O = 10




126. Auf dem Tisch lagen 5 Geldstiicke. Ina nahm sich 2 davon. 35
Wieviel Pfennig konnte Ina nehmen?

@
@

127. Wieviel verschiedene zweifar-
bige Wimpel kannst du aus roten,
blauen und griinen Streifen basteln?

128. Nimm ein Stdbchen so weg,

daR aus vier Vierecken drei entste-
hen! \ / /
129. Der Fuchs fing Barsche und {

\

Karpfen, insgesamt 9 Stiick. Die Bar-
sche legte er ohne zu zidhlen in
einen Eimer.

Dann begann er nachzudenken:
JInsgesamt fing ich 9 Fische. Die
Summe ist 9. Neben dem Eimer lie-
gen 4 Fische. Das heif3t, ein Sum-
mand ist bekannt.

Wie kann ich den zweiten Summand
finden?”




36 130 10 Kitken
A 3

Wieviel
Kiken sitzen
unter

der Glucke?

131. Steffen und Karin I8sten
die Aufgabe 5 +3=8.

Plotzlich fingen sie an zu strei-
ten. Steffen behauptete, 8 sei
die Summe, Karin meinte, 5 + 3
sei die Summe. Wer hat recht?

132. Welche Summe ist gréRer?
2+7 oder 3+5
2+6 oder 7+1
1+8 oder 8+1

133. Wieviel Figuren sind insgesamt abgebildet? Was fiir Mengen
kannst du von diesen Figuren bilden, wenn du die Form besonders
beachtest? Wieviel Figuren sind dann in jeder Menge enthalten?
Wieviel Mengen von Figuren kannst du nach Farben bilden?

Wieviel Figuren sind dann in jeder Menge enthalten?
|
‘ ‘ ‘ ’




134.

Die Maus stellt dem Elefant
die Aufgabe 9 —7.

Der Elefant Uberlegt:

,9 — das ist 2 plus 7. Wenn ich 7 subtrahiere, ergibt das 2.”
Hat der Elefant recht?

135. Klaus besaR rote Fihnchen. Er schnitt noch 6 blaue Fahnchen
aus. Nun hat er 9 Fdhnchen.
Wieviel rote Fahnchen besal’ Klaus?

136. Du siehst funf Figuren.

Zerlege durch einen geraden Schnitt
a) die erste Figur in ein Dreieck und ein Viereck;
b) die zweite Figur in ein Dreieck und ein Fiinfeck;
c) die dritte Figur in ein Dreieck und ein Sechseck;
d) die vierte Figur in zwei Vierecke;
e) die fuinfte Figur in ein Viereck und ein Flinfeck!

YIS




Zwei Jungen gingen im Wald spazieren. Ein Junge fand 5 Steinpilze
der andere fand weniger.
Wieviel Steinpilze kénnten die Jungen gefunden haben?

138. Vervollstindige bis 10! _
Setze fort\; E..

’

7Is[sT T T[]

139. Lé&se die Aufgabe 5 + 5! Das Ergebnis dieser Aufgabe ist die er-
ste Zahl der nachsten Aufgabe. Setze fort!

5+5 4+4 7=2 2+5

3+6 9-5 10-7 8-6

140. Wie kannst du 10 Pfennig wechseln, wenn du 1-Pfennig-Stiicke
und 5-Pfennig-Stiicke hast?

141. Vervollstiandige! s
10

6[(7]3|4]|5/1]|8]9(10

142. Der Bir eroffnet eine Waldschule. Zum Unterricht kommen das
Eichhérnchen, der Hase, der Igel und der Marder.

Welches Tier l6ste die Aufgabe 3+ =9 richtig?

Welche Tiere haben ein falsches Ergebnis?




143. Vervollstandige!

"

144. Eine Ziegenmutter hatte 7 Geilein. Eines Tages ging sie auf
Futtersuche. Da kam der Wolf zur Hiitte. Die GeiRlein erschraken,
aber sie verloren nicht den Kopf. Zwei liefen davon, die anderen ver-
steckten sich in der Hiitte. Nun wollte der Wolf gern wissen, wieviel
GeiBlein in der Hiitte sind. Er begann zu griibeln: ,Zwei Geillein sind
weggelaufen, die anderen sind in der Hiitte. Wieviel es sind, weil3
ich nicht. Ich bezeichne sie mit x. Insgesamt hat die Ziegenmutter
7 GeiRlein. Das heiflt, 2+ x =7. Doch wie nun weiter?”

Der Wolf konnte die Gleichung nicht |6sen. Was nun?

39



< Man kann erkennen:
sieben Antennen

auf diesem Haus
vom Onkel Klaus.
Der Elektriker
befestigte vier,

die restlichen spdter
mein Bruder Peter.

Finde heraus,
wieviel Antennen der Bruder
Peter auf dem Dach befestigt hat !

Acht flinke Geillein,
liefen durch den Wald.
Sie waren weiB und grau.
Ich wollte ihnen nah sein,
verlor die Spur doch bald.
Ich seh es noch genau,
funf GeiRlein waren weiR.
Doch wieviel waren grau?

147. Zum Mittagessen waren
7 Personen eingeladen. Nina
legte 5 Messer und 3 Gabeln auf
den Tisch.

Wieviel Messer und Gabeln
muB sie noch hinlegen?



148. Um eine Karte mit Luftpost zu schicken, miissen Briefmarken zu 41
15 Pf aufgeklebt werden. Auf der Post gibt es Marken zu 5 Pf, 10 Pf
und 15 Pf. Es sollen zwei Marken aufgeklebt werden. Welche Marken
konnen gekauft werden?

149. Die Mutter gibt dem Sohn 1Pf, 5Pf und dann noch 4 Pf. Der
Junge wechselt das Geld so, daB er zwei gleiche Geldstlicke hat. Was
fiir Geldstiicke sind das?

150. Lose die Aufgaben!
Nenne den Minuend!
10-5 2+7 7=6 3+6 10-4
7+3 9-6 1+8 9-8 4+4

151. Vervollstandige!

Summand |4 |7 3183 5
Summand 9111(6 L
Summe 10(9(9(8|7[10][6]7][9]5

152. Schreibe die Aufgaben mit den gleichen Ergebnissen nebenein-
ander und verbinde sie mit dem Zeichen ,="!

2+6 10-5 3+7 3+6
2+7 8+2 8—3 10-2
4+3 2+4 3+3 10-3

153. Fur welche Mengen von Tieren verwendet man die Warter
Herde, Schwarm und Rudel?
Wie nennt man mit einem Wort die Bienen, die zusammen leben?

154. Vergleiche!
1+4010-1 6+209+1 44+4010-1
3+40 7-1 3+407+1 5+20 9-2
5+20 4+3 7—-305-=2 3+50 8+2



42 155. Vervollstindige!

x-3 X+4 3-x 10-x

SNlo|w | x
N

156. Auf einem Baum sitzen
5 Krdhen und 3 Elstern. Alle El-
stern und ebensoviel Krihen
fliegen davon.

Wieviel Krihen bleiben sitzen?

157. Zum Tanzzirkel kommen
7 Jungen und 4 Midchen. Alle
Médchen fordern einen Jungen
auf.

Wieviel Jungen tanzen nicht?

158. Im Teich schwimmen
7 Enten und 3 Ginse.

Wieviel Enten sind es mehr als
Génse?

0000
159. Sind es weniger schwarze
‘ ‘ . . ‘ . oder weniger griine Kreise?

Wieviel Kreise sind es weniger?




160. Um wieviel ist die Zahl 9 gréRer als 1, 3, 5, 7, 2, 4, 8? 43

161. Wieviel Kilogramm wiegt das Salz? Wieviel Kilogramm wiegt
das Mehl?
Um wieviel Kilogramm ist das Salz schwerer als das Mehl?

162. Michael und die Oma gehen einkaufen. Oma kauft 1kg Zwie-
beln, 2kg Mohren und 3 kg Apfel.

Was kann Michael tragen, wenn die Oma ihm erlaubt, nicht mehr als
4kg in die Tasche zu packen?

163. Es werden 2 kg Mohren und 6 kg WeiBkohl gekauft, dann noch
3kg Apfel und 4kg Pflaumen. Wird mehr Gemise oder mehr Obst
gekauft?

Wieviel Kilogramm sind es mehr?

164. Ein Hecht wiegt mehr als ein Karpfen und ein Karpfen mehr als
ein Hering.
Wer ist der leichteste?

165. In einem Eimer sind 9| Wasser. Ist das Wasser ausreichend, um
5 Zwei-Liter-Gléaser zu fiillen?

166. Wie kannst du mit einem Drei-Liter-Glas und einem Zwei-Liter-
Glas 11 Wasser abmessen?



44 167. Lies die Bezeichnungen der geometrischen Figuren!

Gerade gekrimmte Linie |
/\/
Strecke ‘ Punkt «

. Dreieck
i ; Viereck
- Viereck ‘Kreis

168. In ein Dreieck wurden zwei Strecken eingezeichnet. Welche Fi-
guren erkennst du in diesem Dreieck?
Suche jede einzelne Figur auf dem Bild!

a= A%

169. Zeichne mit dem Lineal zwei Strecken. Eine Strecke ist so lang

wie beide Strecken zusammen.
Die andere Strecke ist so lang wie die Differenz aus den Langen bei-

der Strecken.




170. Zeige die Punkte, die 45
a) innerhalb, °
b) auRerhalb und o
c) auf den Seiten

des Dreiecks liegen!

Welcher Punkt ist ein Eckpunkt

des Dreiecks?

171. Was fiir eine Figur bildet jeweils der gemeinsame Teil von
Dreieck und Viereck?

N

172. Zeichne einen fiinfzackigen Stern, ohne
den Bleistift abzusetzen!

Schreibe an die Eckpunkte gleiche Zahlen, de-
ren Summe 15 ergibt!

173. Im Kindergarten essen 10 Kinder Mittag. Die Erzieherin bringt
zweimal fiinf Apfel mit.
Kann jedes Kind einen Apfel bekommen?

174. Ein Dreher stellt zweimal fiinf Bolzen her und vier Muttern.
Wieviel Muttern muR er noch herstellen, wenn es ebenso viele sein
sollen wie Bolzen?

ISSSUARALL]




46 175. Wieviel Wiirfel sind es?

177. Zeige auf dem Lineal 1dm;
1dm 1cm; 11cm; 12cm!

178. Wieviel Strecken sind in
jedem Dreieck eingezeichnet?
Siehst du in der linken oder in
der rechten Figur mehr Drei-
ecke?




179. Wieviel Pfennig siehst du auf jedem Bild?

180. Schneide einen Faden von 1dm Linge ab, dann schneide noch
2cm ab! Wieviel Zentimeter hast du insgesamt abgeschnitten?

181. Andreas ist 6 Jahre alt. Er ist 2 Jahre &lter als Katrin.
Wie alt ist Katrin?

AAAAAAA
0000 @

182. Zeichne soviel Kreise dazu, dal} es 3 Dreiecke weniger sind als
Kreise! :

183. GroBen Krach

machte der Bar.

Sieh, Bienenhduser baute er.
Er zahlt — sieben.

Und zu FleiR

er sich ermahnt,

da es zwei weniger

als geplant.

Wieviel Bienenh&user wollte
der Bar bauen?

47



184. Wer wiegt mehr: Das FluBpferd oder der Elefant, die Maus
oder der Igel, der Lowe oder der Fuchs, der Léwe oder das Nas-
horn?

Welches Tier wiegt am meisten?

185. Lies die Aufgabe vor, in der die Summe gleich 8 ist!
5+4 10-2 3+5 1+8 10-8 9-1

186. Finde flr jeden Vogel den richtigen Platz!

“@@*@3‘ 5. o

[1]2[a]4] [e[7] [ofiofnlre] ] | [7]is]




187. Welche Zahlen kannst du in die Kastchen einsetzen, damit die 49
Behauptungen wahr sind?

Die Zahl O ist kleiner als die Zahl 7.

Die Zah! O ist groRer als die Zahl 17.

188. Rechne!

Nenne die Aufgaben, in denen die Differenz gleich 3 ist!
9-6 10-7 1+3 =3 10-3
8-5 10-5 0+3 3-3 3-0
7—4 9-6 3+3 6-3 5-2

189. Setze die Zeichen >, <, = richtig ein!
4+505+3 9010 -1 9-20 6
9-908-1 70 8-5 8+1010
8+107+2 40 6—-2 7-30 6

190. In einem Topf sind 51 Wasser, in einem Glas 31 und in einer
Kanne soviel, wie im Topf und im Glas zusammen.

Wieviel Liter Wasser sind in der Kanne?

Wieviel Liter Wasser sind im Topf mehr als im Glas?

191. Betrachte das Bild!

Aus wieviel Steinen besteht jeder
Haufen? Wieviel Steine sind es
insgesamt? 2 Steine werden umge-
lagert. Wieviel Steine sind jetzt in
jedem Haufen? Wieviel Steine
sind es jetzt insgesamt?

192. Ein Junge hat 2 Fuinf-Pfennig-Stiicke und 1 Zehn-Pfennig-
Stuick.
Wieviel Pfennig hat der Junge insgesamt?

193. In einem Bezirk gibt es 10 LPG. Drei davon vereinigen sich zu
einer KAP. Danach vereinigen sich noch vier LPG zu einer KAP.
Wieviel LPG und wieviel KAP gibt es nun im Bezirk?

e ioiver smd als: [ ]10]15]8 [19]20] 1]




50 195. In den drei Monaten Oktober, November, Dezember sollten

die Bauarbeiter nach Plan 9 Hauser libergeben. Im Oktober und No-
vember (ibergaben sie jeweils 3 Hauser und im Dezember 4. Erfiillten
die Bauarbeiter den Plan?

196. Rechne! 197. So kénnen diese Aufga-

ben gelesen werden:
10 8 10— (3+4)
(7—-5)+4
Von der Zahl 10 wird die
7 -5 5 Summe der Zahlen 3 und 4 sub-
trahiert.
Zur Differenz der Zahlen 7 und
g 6 5 wird die Zahl 4 addiert.
Lies folgende Aufgaben: 4
4+(3+2) 10— (2 + 4) 8-5-2
8—(6—5) 6+(7-3) 7+3) -4
198. Nenne die Gleichungen, deren Losung gleich 5 ist!
xX+2=3 - x+5=7 5+x=10 J;\.
2+x=7 X+1=6 5+x=5
x+3=8 4+x=9 x+0= 5

199. Auf dem Parkplatz standen 3 Lkw und 5 Pkw. Nach einiger Zeit
fuhren gleich viele Lkw und Pkw weg. Nun stehen nur noch Autos
einer Art auf dem Parkplatz. Wieviel und was fiir Autos sind das?
Wieviel Autos fuhren weg?

200. Rechne!
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201. Formuliere Sachaufgaben zu dem Bild!
Verwende dabei 10+ 2, 12—2 und 10 — 2!

202. Rechne!

2000

203. Lies die Zahlen: 12, 14, 10, 11, 20, 4!

Wieviel verschiedene Ziffern wurden verwendet?

Welche Ziffern wurden an der Einerstelle und an der Zehnerstelle ge-
schrieben?

204. Marina geht in die dritte Klasse. Sie ist 10 Jahre alt. Ihre Schwe-
ster Katja geht in die erste Klasse und ist 7 Jahre alt. Die Schwestern
bilden folgende Aufgaben:

Ich bin 10 Jahre alt. Ich bin 3 Jahre &lter als Katja. Wie alt ist
Katja?”

_Marina ist 10 Jahre alt. Ich bin 3 Jahre jiinger als sie. Wie alt bin
ich?”

Haben Marina und Katja die Aufgaben richtig gebildet?



52 205. Die Figuren auf der linken Seite des Bildes haben eine be-
stimmte Anordnung.
Welche der sechs Figuren rechts muR Buratino fiir das Fragezeichen

e
6@ A
X

/

-

207. In einer Stunde laufen durch den oberen Hahn 10 Eimer Was-
ser in einen Behélter. Durch den unteren Hahn sind es 7 Eimer Was-
ser in einer Stunde. Es wurden beide Hihne geoffnet.

Wieviel Eimer Wasser laufen a) in 1 Stunde, b) in 2 Stunden in den
Behilter?

—

eignes

9




208. Arbeite selbstéandig!
EERCEEEEIEEEENFENEEEEE SN
ENERFEEEAEEREREERDEEEEEEE

| 1. Mathematisches Diktat B8

- a) Schreibe die Zahlen in Ziffern: zwolf, vierzehn, vier, +—

= achtzehn. T

[ b) Schreibe die Zahl auf, die aus einem Zehner und finf [

n Einern besteht. ol

- c) Schreibe den Nachfolger der Zahl 16 auf. i

- d) Schreibe den Vorgénger der Zahl 20 auf. e

H €) Um wieviel ist 8 groBBer als 67 b=

- -

| 2. Lése die Aufgabe! HE

H Ein Médchen hatte 5 Spielzeugtiere. Zum Geburtstag | | |

- bekam es noch einige geschenkt. Nun besaB es |——

- 9 Tiere. =

- Wieviel Tiere bekam es geschenkt? ]

| 3. Rechne! .-

F— 9-7 16— 10 16— 1 10-0 -

= 2+ 8 7+ 10 19+ 1 5—=5 =

| 4. Vergleiche und setze das richtige Zeichen ein! T

] 6+2010-3 ]
I O O
REAPEENETEN ARAESANENEEN SN =

209. Stefan, Manuel, Sascha und Bernd erhielten fiir die Klassenar-
beit die Zensuren 1, 1, 2, 3. Sascha erhielt eine bessere Zensur als
Stefan, Manuel erhielt die gleiche Zensur wie Bernd.
Wer von den Jungen bekam die 3?

210. Torsten sollte 10 Kugeln an den Weihnachtsbaum héngen.
4 rote und 2 gelbe Kugeln hatte er schon angehéngt. Wieviel Kugeln
muB er noch anhéngen?

Bilde zu 10 — (3 + 4) andere Sachaufgaben!
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211. Ines, Linda, Martin und Mario ziehen sich zum Fasching bunte
Kostlime an. Im Kostiim einer Matrjoschka geht ein Médchen, aber
nicht Linda. Martin ist nicht im Kostiim des Clowns und des Fuchses.
Mario ist auch nicht im Kostiim des Clowns.

Welche Kostiime haben Ines, Linda, Martin und Mario an?

212. Vier Freunde gingen rodeln. Frank rodelte weiter als Rolf. Rolf
rodelte nicht so weit wie Steffen, aber weiter als Michael.
Wer rodelte die kiirzeste Strecke von allen?

213. Zur ersten Brigade gehérten 14 Traktoren, zur zweiten weni-
ger. Als aus der ersten Brigade 4 Traktoren in die zweite tiberwech-
selten, waren in beiden Brigaden gleichviel Traktoren.

Wieviel Traktoren gehérten vorher zur zweiten Brigade?

214. Eine Strecke ist 12cm lang, die zweite Strecke ist 2 cm kiirzer
als die erste und die dritte Strecke ist 3 cm kiirzer als die zweite.
Wie lang ist die dritte Strecke?

215. Von zwei Orten aus liefen gleichzeitig zwei Skilaufer los, um
sich zu treffen. Der erste brauchte 2 Stunden, bis er den anderen
traf.

Wieviel Zeit benétigte der zweite Skildufer bis zum Treffen?



10cm
& s e w T m@_@
RS s A L 4\

2cm ldnger als der grine Streifen

216. Vergleiche die Langen des
roten und des blauen Streifens 14
miteinander!

4
217. Betrachte das Bild!
Folgende Aufgaben wurden 7/
dazu gebildet:
(14-10)-4=0 -10-
(14-10)—3=1 19
Bilde weitere Aufgaben und I6se

3

sie! 20

218. Suche zu
jedem Bild eine
Frage und be-
antworte sie!
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_Scharzaufgaben:

(JOoIx |
= |
219. Auf den Markt ging unser Hahn, -

] wo wir ihn recht eitel sah’n. -
C Er kaufte sieben Westen dann P
- und eine zog er sofort an. —
~ Zwei gab er den Téchtern her — =
= so gefielen sie ihm sehr. E
Zwei schenkte er den stolzen Séhnen, 2

eine der Glucke, dieser schénen. =

Und auch Frau Nachbarin er nicht vergal. =

Sag, wieviel Westen sie wohl nun besaRR? B

~ 220. E
- a) Ich sehe zwei Miitter, zwei Tochter und die Oma mit der -
- Enkeltochter. Wieviel Personen sind das? 2
b)Um 2 Uhr nachmittags f4llt in Leipzig Regen. Kann man &

in 10 Stunden sonniges Wetter erwarten? E

- e
n| -
Dllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll.

221. Betrachte das Bild! Was fir eine Figur fehlt?

?

222. Welche Aussagen sind stets wahr? Welche kénnen entweder
wahr oder falsch sein? Welche Aussagen sind stets falsch?

.Der Vater ist &lter als der Sohn.”

~Einer von den Briidern ist dlter als der andere.”

.Die Mutter ist jiinger als der Vater.”

«Der Enkel ist &lter als der GroRvater.”



223. Nenne jeweils die Anzahl der Wiirfel!
Wieviel Zehner und wieviel Einer sind in jeder Zahl enthalten?

224. Nenne die Zahlen!
1 Zehner und 2 Einer;
5 Zehner und 4 Einer;
3 Zehner und 3 Einer;
4 Zehner und 7 Einer.

225. Auf den ersten Lastwagen wird die Halfte der Schrénke aufgela-
den, auf den zweiten Lastwagen die restlichen vier.
Wieviel Schrinke werden insgesamt aufgeladen?

226. Eines Tages fing der Kater
eine kleine Maus. Das Maus-
chen bat:

,Bitte 1aR mich frei!”

Sprach der Kater:

,Gut, ich lasse dich frei, aber
nur dann, wenn du alle Knopfe
zéhlst, die mir heruntergefallen
sind.” Da weinte das Mauschen
sehr. Es konnte ja nur bis 10
zéhlen und Knopfe waren es viel
viel mehr.
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227. Bilde

zweistellige
Zahlen

g

¥

Zum Glick kam gerade Ina,
Schiilerin der 1. Klasse, aus der
Schule. ,Weine nicht, Maus-
chen, ich helfe dir.” Schnell
ndhte Ina die Knépfe auf Bén-
der, jeweils 10 Stick auf ein
Band.

»Nun kannst du dem Kater be-
stimmt sagen, wieviel Knépfe es
waren!”

zwei drei I sieben
und
zwanzig I vierzig I neunzig

228. Zwei Bretter sind je 5m
und 4 m lang. Nach dem Zusam-
mennageln haben sie eine Ge-
samtldnge von 7 m. Wie lang ist
der Teil, wo beide Bretter tiber-
einander liegen?

229. Ein Mé&dchen hat ein 6 m
langes Band. An ein Ende naht
es ein Band von 2m Lénge an.
Wie lang ist das gesamte Band?

230. Finde die Aufgaben, deren Ergebnisse 19 bzw. 10 sind!
16 + 1 20-1 2+8 16 -6

231. Fir das Mittagessen in der Schule werden fiinfmal zehn Eier
gekocht. Sind die Eier fiir 40 Kinder ausreichend, wenn jedes Kind
ein Ei bekommen soll?

10+7



232. a) Der Bruder ist 7 Jahre alt, die Schwester 5 Jahre.

Wie alt wird die Schwester, wenn der Bruder seinen 10. Ge-

burtstag hatte?

b) Ein Madchen hat ebensoviel Schwestern, wie es Briider hat.

Ihr Bruder sagt, daB er 3 Schwestern hat.

Wieviel Kinder sind in der Familie?

233. Betrachte das
Hunderterquadrat!
Nenne die Zahlen
der zweiten Reihe
und der dritten Reihe!
Welche Zahlen
fehlen im Quadrat?
Lies die Zahlen

der zehnten Spalte!

234. Lies die
Zahlen!

7 1

.0
12 -
33 10 72

51

Wieviel Zahlen sind
es insgesamt? Wie-
viel Zahlen sind ein-
stellig, zweistellig,
dreistellig?

Wieviel Grundziffern
sind es insgesamt?
Wieviel verschiedene
Grundziffernsind es?

1

2

3

A

5

6

10

"

12

13

14

15

16

17

18

20

2

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

38

39

40

41

42

43

Lb

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

7

72

73

7h

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

21 44 8 90
40 20 30 33 SO
66

31
9

33

12 33 44
3% 25
8 7 4

16

55
39
20

235. In jeder
Reihe gibt es
eine Zahl, die
nicht dazuge-
hért. Finde

siel
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60 236. Auf dem Schulhof arbeiten 10 Kinder. 3 Jungen und 1 Méadchen
sdubern den Weg zum Schulgarten, die anderen harken Laub.
Wieviel Kinder saubern den Weg zum Schulgarten?

237. Wieviel zweistellige Zahlen kannst du mit den Grundziffern 3,
5, 7 schreiben?
(Keine Ziffer darf sich wiederholen.)

238. Wieviel zweistellige Zahlen kannst du mit den Grundziffern 0,
2, 7 schreiben?
(Die Ziffern kénnen sich wiederholen.)

239. Bei einem Wettkampf sprang der Leopard 7 m weit. Er sprang
1 m weiter als der Hund. Die Antilope sprang 4 m weiter als der Hund
und 7 m weiter als der Frosch.

Wie weit sprangen die Antilope, der Frosch und der Hund?
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240. In einem Topf sind 4| Kakao, in einem anderen 5. Wéhrend
des Mittagessens trinken die Schiiler einer Klasse 7 | Kakao.
Was erfahrst du, wenn du folgende Aufgaben 16st?

a) 4+5 b) 5—-4 c) 4+5)—-7

241. Bestimme die Lénge des Krokodils, des Haies und des Wals!
Ein Teilstrich auf dem Lineal entspricht 1 m.

242. Wieviel Einer und wieviel Zehner sind in jeder Zahl: 23, 19, 80,
69, 100?

243. Fir ein Hemd und eine Hose in einer kleinen KindergroRe wur-
den 37 M bezahlt. Die Hose kostete 23 M. Wieviel Mark weniger ko-

stet das Hemd?
244. Lose die Aufgaben, in denen der Minuend gleich 20 ist!

19+ 1 27-20 20-0 24-4
20—-10 20+ 3 13-3 20—-1
20+ 10 20—-20 20-3 20+4

245. Lies die Zahlen:
20, 21, 33, 40, 64, 57, 78!

Welche zweistelligen Zahlen kannst du nennen, wenn folgende Wér-

ter verwendet werden sollen:
dreiBig, vierzig, achtzig, zwei, fiinf, sechs, und?
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62 246. In der Sowjetunion erhalten die Manner mit 60 Jahren Rente, in
Norwegen mit 70 Jahren, in Schweden mit 67 Jahren und in Kanada
mit 68 Jahren.

Nenne die Lénder in der Reihenfolge, wie sich das Rentenalter er-
h6ht!

247. Zerlege die Zahlen in zwei Summanden!
27=20+7 49=0+0 18=0+0
38=0+0 77=0+0 81=0+0

248. Die Lehrerin sagte, daR in der Sportstunde die Schiiler zum
Arzt gehen, deren Namen im Klassenbuch unter den Nummern 17
bis 22 genannt sind.

Wieviel Schiler gehen zum Arzt?

249. Lése und vergleiche die Aufgaben, die untereinander stehen!
9-(4-3) 17-(1-1) 6+3)+1
(9-4)-3 (17-=1-1 6+(3+1)

250. Welche der Behauptungen sind wahr? Welche kénnen entwe-
der wahr oder falsch sein? Welche sind stets falsch?

.Eine zweistellige Zahl ist groBer als eine einstellige.”

.Die Summe zweier Zahlen ist stets groBer als die Differenz dieser
Zahlen.”

~Der Subtrahend ist kleiner als die Differenz.”

.Die Differenz von zwei gleichen Zahlen ist gleich 0.”

251. Auf dem Flugplatz stehen 10 Flugzeuge, Hubschrauber sind es
4 weniger. 3 Hubschrauber fliegen davon.
Wieviel Hubschrauber bleiben auf dem Flugplatz zuriick?

252. In der Nahe des Vogelhduschens hielten sich Tauben und Mei-
sen auf. Meisen waren es 10.

Wieviel Vogel waren insgesamt da, wenn zwei Meisen mehr gezihlt
wurden als Tauben? (Lése die Aufgabe schrittweise.)

253. Am letzten Haus auf einer StraBenseite steht die Nummer 27.
Alle Héuser sind, beginnend mit 1, fortlaufend mit ungeraden Zahlen
numeriert. Wieviel Hauser stehen auf dieser Seite der StraRe?



254. a) Nenne 5 Tage fortlaufend, ohne dabei die Zahl des Monats §3
und den Namen des Wochentages zu nennen!
b) Wieviel Tage hat der Januar, der Februar, der Marz?
c) Nenne die Wintermonate!
d) Wieviel Stunden haben ein Tag und eine Nacht zusammen?

255. Ein Schiler schrieb nacheinander alle Zahlen von 1 bis 100
auf.
Wie oft muBte er die Grundziffer 5 schreiben?

256. Ein Schiiler zeichnet verschiedene Strecken untereinander. Die
erste Strecke ist 8 cm lang, die zweite Strecke ist 1cm kirzer, die
dritte noch 1cm kirzer usw.

Wie lang ist die vierte Strecke?

257. Mit den Zifferkdrtchen 6 und 1 bildeten die Schiiler Additions-
aufgaben. Ein Schiiler erhielt als Ergebnis 7, ein anderer 10.
Wie konnte das geschehen?

258. Von einer Tanne aus lief ein Junge 30m in einer Richtung.
Dann kehrte er um und lief in dieser Richtung 70 m.
In welchem Abstand von der Tanne befindet sich der Junge?

259. So kann die Gleichung (3 +2) + 4 =9 gelesen werden:
Zur Summe der Zahlen 3 und 2 die Zahl 4 addiert, ergibt 9.
Lies folgende Gleichungen:

(7+3)+4=14

(19+1)+7=27

260. Auf einem Lagerplatz lie-
gen 24 Baumstamme. 20 Stdm-
me werden in die Werkstatt ge-
bracht. Die restlichen Stdamme
werden jeweils in zwei Teile
zersigt. Wieviel solcher Teile
entstehen dabei?




261. Vergleiche die Ergebnisse
der drei Aufgaben, die folgen-
den Teil gemeinsam haben:
Auf zwei Tellern liegen Apfel.
Auf dem ersten Teller sind es
3 Apfel, auf dem zweiten 2.

a) Auf diese Teller werden
noch 4 Apfel gelegt. Wieviel Ap-
fel sind es jetzt?
(3+2)+4=5+4=9

b) Auf den ersten Teller wer-
den noch 4 Apfel gelegt. Wie-
viel Apfel sind es jetzt?
(B+4)+2=7+2=9

c) Auf den zweiten Teller
werden noch 4 Apfel gelegt.
Wieviel Apfel sind es dann?
3+(2+4)=3+6=9

262. Rechne vorteilhaft!
8+7+2 9+6+4

263. Am Sonnabend verschnitten der Vater und der #lteste Sohn Mi-
chael 4 Baume. Am Sonntag verschnitt der Vater 3 Bdume und Mi-
chael ebensoviel. Wieviel Baume verschnitten sie insgesamt in 2 Ta-
gen?

264. In einem Eimer sind 7| Wasser, in einer Kanne 51. Der Eimer
wird mit Wasser aus der Kanne aufgefiillt, so da er 10| Wasser ent-
halt.

Wieviel Liter Wasser sind noch in der Kanne?

265. Katrin denkt sich eine Zahl. Wenn du zu dieser Zahl 7 addierst,
erhéltst du 10.
Welche Zahl denkt sich Katrin?

266. Errechne jede Summe!
(76— 6)+4 10+3+7) 27— (4+3)
(60 +20)+4 (61—1)+40 70 — (26 — 6)



267. Zeige auf dem Bild
5 rechte Winkel! Zeichne einen
rechten Winkel auf Kastchenpa-
pier!

268. Uber drei Bénder ist fol-
gendes bekannt: Das zweite
Band ist 7 cm langer als das er-
ste und das dritte ist 2 cm ldnger
als das zweite. Um wieviel Zen-
timeter ist das erste Band kiirzer
als das dritte?

269. Die Oma kaufte einmal zehn Apfel. Dreimal zwei Apfel hat sie
schon eingepackt.
Wieviel Apfel muR sie noch einpacken?

270. Zwei Midchen haben jeweils 50 Pfennig. Jedes Madchen hat
4 Geldstiicke. Ein Madchen besitzt 3 Zehn-Pfennig-Stiicke und ein
Zwanzig-Pfennig-Stiick.

Was fiir Geldstiicke kann das andere Madchen haben?

271. Auf dem Hof liefen 3 Hiihner umher und ebensoviel Enten.
Truthdhne waren es weniger als Enten, aber mehr als Génse.
Wieviel Tiere waren insgesamt auf dem Hof?

272. Uber drei Streifen ist folgendes bekannt:

Der zweite Streifen ist 7 cm langer als der erste und der dritte Strei-

fen ist 3cm kiirzer als der zweite.

Vergleiche die Léngen des ersten und dritten Streifens miteinan-

der!
273. Erldutere den Lésungsweg!
45+3=40+5+3 45+30=40+5+30
=40+8 =70+5
=48 =75
Rechne!
22+6 50+9 20+0 65+ 4

36+2 60—1 30-0 65+ 20
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66 274. Ist 11 eine einstellige Zahl?
Ist 11 eine zweistellige Zahl?
Ist der Kreis ein Vieleck?
Ist der Kreis eine geometrische Figur?

275. Im Biicherschrank der 2. Klasse stehen 40 Biicher. Die erste Bri-
gade bringt 4 Biicher mit, die zweite Brigade ebensoviel.
Wieviel Blicher stehen jetzt im Biicherschrank?

276. Rechne:
45 + 40 18 + 18 36+3 41 + 20!
277. Wieviel Zehn-Pfennig-Stiicke

sind 1 Mark? f8

278. Auf einem Hof spazieren viele Génse umher. Stefan zihit insge-
samt 22 Beine. Es kommen noch 2 kleine Ziegen dazu.
Wieviel Beine haben Génse und Ziegen zusammen?

279. Die Zahlen 10, 20, 30 und andere heiRen Vielfache von 10. Das
néchstliegende Vielfache von 10 zur Zahl 19 ist die Zahl 20, zur
Zahl 42 ist es 40. Bestimme jeweils das néchstliegende Vielfache von
10 zu 9, 18, 33 und 47.

Verwende dazu den Zahlenstrahl!

0 10 20 30 40 50 60
Lidagaiii 1 1 1 1 N 1 N 1 1

I 1 ) ¥ I 1 1 ¥ T Pn—— I &

280. Was haben folgende Gleichungen gemeinsam?
7+3=10 17+3=20 67 +3=70

281. Lose die Aufgabe 96 + 2!

Das Ergebnis dieser Aufgabe ist die erste Zahl der nichsten Auf-
gabe.

Setze fort!

9% + 2 98— 8 70+ 5 75+ 20

95 -90 90— 20 46 + 50 5+41



282. Sascha erreichte im Hochsprung 81cm, Torsten sprang 5¢cm g7
hoher.
Wurde der Klassenrekord von 87 cm tiberboten?

283. Setze Klammern! Was muRt du beachten?
7-2+4=1 7-6+1=2

284. Der Junge bezahlt fiir das Buch und einen Block 4 M. Das Mad-
chen bezahlt fir ein Buch zum gleichen Preis und zwei Blocke 5 M.
Wieviel Mark kostet das Buch? Wieviel Mark kostet der Block?

285. Ein Junge hat 4 Geldstiicke im Wert von 7 M.
Kann er einige gleiche Geldstiicke dabei haben? Beweise!

286. Zeichne 12 Kreise in 2 Reihen so, daB in der oberen Reihe
2 Kreise mehr sind als in der unteren!

287. a) In welchem Wert gibt es Geldsticke (Miinzen)? In welchem
Wert gibt es Papiergeld?

b) Wieviel kostet eine Fahrt mit dem Bus, mit der StraBenbahn,
mit der S-Bahn?

¢) Kannst du einen Gegenstand mit der Masse von 1kg, 10kg,
100 kg anheben?
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d) Gibt es Wigestiicke mit der Masse 1kg, 2kg, 5kg, 10kg,
50 kg?

e) Nenne die Tiere in der Reihenfolge, wie ihre Masse zu-
nimmt:
Katze, Maus, Elefant, Ziege, Tiger, Wal, Eichhdrnchen.

f) Wieviel Kilogramm wiegst du?

g) Was ist schwerer, ein Glas Wasser oder ein Glas Sonnenblu-
menol?

h) Was ist schwerer, 1kg Eisen oder 1 kg Holz?

i) Welche Angabe ist richtig?
Falt ein Eimer 101, 50| oder 100 | Wasser?

k) Wie groR bist du?
Wie lang ist ein Schritt von dir?
Kannst du weiter als 1 m springen?
Kannst du hoher als 1 m springen?

I) Wieviel Stunden hat ein Tag?

288. Die Aufgabe (6 +4) — 3 kann so gelesen werden:

Von der Summe der Zahlen 6 und 4 wird die Zahl 3 subtrahiert.
Lies folgende Aufgaben:

(7+2) -4 (1+9) -5

289. Lies die drei Aufgaben und vergleiche ihre Lésungswege!
Folgenden Teil haben die Aufgaben gemeinsam: In einem FaR sind
6 Eimer Wasser, in einem anderen FaR sind 4 Eimer Wasser.

a) Aus diesen Fissern werden 3 Eimer Wasser entnommen.
Wieviel Eimer Wasser sind noch in beiden Fissern?
6+4)-3=10-3=7

b) Aus dem ersten FaR werden 3 Eimer Wasser entnommen.
Wieviel Eimer Wasser sind nun in beiden Fissern?
(6-3)+4=3+4=7

c) Aus dem zweiten FaR werden 3 Eimer Wasser entnommen.
Wieviel Eimer Wasser sind noch in beiden Fissern?
6+(4-3)=6+1=7

290. Rechne!
9+4)-6 (3+8)—4
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l

291. Betrachte das Bild!
Zeige Vierecke, in denen alle Winkel rechte Winkel sind!

292. Eine Kiefer ist 10m hoher als eine Birke, eine Pappel ist 16 m
héher als die Birke. Vergleiche die Héhen von Kiefer und Pappel!

293. Sind die Behauptungen stets wahr?
,Der Tag ist kiirzer als die Nacht.”

,Eine Woche hat 7 Tage.”

,Ein Monat hat 30 Tage.”

204. Nenne gemeinsame und unterschiedliche Merkmale dieser
Vierecke!

AT W -
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295. Welche der abgebildeten Figuren sind Rechtecke?
Nach welchen Merkmalen muRt du suchen?

296. a) Jeder Roboter soll sich in sein Fahrzeug setzen. Suche fiir je-
den Roboter sein Programm!
In was fiir ein Fahrzeug setzt sich der erste Roboter?

b) Finde die Spuren von Elefant und Schildkréte!




297. Ich habe zweimal zehn Stibchen. 6 Stabchen lege ich weg.
Wieviel Stabchen bleiben Gbrig?

298. Ein Tischler hat 29 Tischbeine angefertigt. In einer Stunde befe-
stigte er an zwei Tischen die Beine.
Wieviel Tischbeine kann er noch befestigen?

299. Subtrahiere von der Zahl 60 die Zahl 4!

300. Lassen sich alle Aufgaben lgsen, wenn die nachste Aufgabe
stets mit dem Ergebnis der vorhergehenden beginnen soll?

38-7 34-20 90 — 60 40— 6

31+9 14+ 6 30+ 8 20+70

301. Von einem Fiinfeck aus Papier wird ein Dreieck abgeschnitten.
Welche Figur kann danach entstehen? Was fiir Figuren kdnnten ent-
stehen, wenn das Dreieck durch einen geraden Schnitt in zwei Teile
zerlegt wird? Kann man von einem Viereck ein Fiinfeck abschneiden
(gerader Schnitt)?

302. Vom Punkt A zum Punkt B ging der Hahn entlang der roten Linie,
das Huhn entlang der griinen.
Welches Tier wihlte den kirze-
ren Weg?

303. Fir die AG ,Junge Natur-
forscher” wurden 27 Kaninchen
gekauft. 3 Kaninchen schenkten
sie den Jungpionieren, die restli-
chen wurden in zwei Kafigen
untergebracht. In den ersten Ké-
fig kamen 10 Kaninchen. Wie-
viel Kaninchen wurden im zwei-
ten Kafig untergebracht?
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72 304. Finde die Gleichungen, deren Ergebnisse falsch sind:

30-7=27 44 +6 =40 49+1=50
18—-4=14 60 —-4=54 70—-5=65
28+2=30 85+5=90 38-6=32
100 -9=99 96 +4=10 84 +4=88

305. Ein Junge besitzt 30 Briefmarken. 7 Marken mit Abbildungen
von Pflanzen tauscht er gegen 5 Marken mit Abbildungen von Tie-
ren.

Wieviel Marken hat der Junge jetzt?

306. a) Wie kannst du 10 mit drei Einsen schreiben?

b) Wie kannst du 40 mit drei Vieren schreiben?

c) Wie kannst du 60 mit drei Fiinfen schreiben?

d) In welcher zweistelligen Zah! ist die Zahl der Einer um 8 gré-
Ber als die Zahl der Zehner?

e) Verwende jeweils drei der Grundziffern 1, 2, 3, 4 und bilde
verschiedene Aufgaben!

Zum Beispiel:
4-2-1=1 4+3+1=8
4-3-1=0 12+4=16

307. Wieviel Winkel entstehen, wenn zwei Geraden senkrecht auf-
einanderstehen?
Was fir Winkel sind das?

308. Von diesem Viereck soll eine Ecke abge-
schnitten werden.

Wieviel Ecken kann die dabei entstehende Figur
haben?

309. Wieviel Schnittpunkte hat die Gerade mit
der Kreislinie? Zeige sie!



310. Finde den Schnittpunkt der Geraden, die du auf dem Bild sehen
kannst!

311. In einem mehrgeschossigen Haus sind zwischen den Etagen je-
weils 20 Stufen zu steigen.

Wieviel Stufen muBt du steigen, wenn du in die dritte Etage méch-
test?

312. Der Bruder ist 14 Jahre alt, die Schwester 10. Wie alt wird der
Bruder, wenn die Schwester ebenso alt wird, wie er jetzt ist?

313. Finde alle Aufgaben, deren Ergebnis 9 (17, 20, 31) ist!
Wieviel Aufgaben sind es?

29-3 31+9 49 — 40 24+ 6
25-0 1245 32+ 7 100 — 50
16 + 4 80+9 49 - 30 40— 9

314. Im Bus sitzen 20 Fahrgédste. An einer Haltestelle steigen
4 Frauen und 5 Ménner ein.

Wieviel Fahrgéste sitzen jetzt im Bus?
Ein Schiler fand dazu 3 Losungswege.
Erlautere sie!

1. 4+5= 9
20+9=29
2. 20+4=24
24+5=29
3.20+5=25

25+4=29




74 315. In einer Fabrik werden in der 1. Schicht 42 Hemden und 37 Ho-
sen gendht, in der 2. Schicht 30 Hemden und 40 Hosen.
Wurden mehr Hosen oder mehr Hemden geniht, und wieviel waren
es mehr?

316. Ein Wiirfel aus Holz ist um 20 kg leichter als ein Wiirfel gleicher
GréRBe aus Eisen. Der Wiirfel aus Holz wiegt 2 kg.
Wieviel wiegt der Wiirfel aus Eisen?

317. Rechne! Unterstreiche jeden Minuend!
70— 30 96 — 30 100 -8 84 +2
30+ 40 66 + 30 92+8 88 -6

318. a) Nadine besaR 70 Pf. Sie kaufte Brétchen fiir 20 Pf.
Wieviel Geld blieb ibrig?

b) Nadine kaufte fiir 20 Pf Brétchen. Es blieben 50 Pf tbrig.
Wieviel Pfennig hatte Nadine vorher?

319. Eines Tages war vor der Schule folgendes Gespréch zu héren:

< N
,{ Katja: Wie |6st du Aufgaben, in denen der Minuend unbekannt }
ist?
| Andreas: Ich suche ihn irgendwie. Sieh, bei 0 —2=5 l
I ist der unbekannte Minuend 7, weil 7 —2 =5, |
| Katja: So ist es méglich. Je gréBer die Zahlen aber werden, um |
| so schwieriger wird es. |
| Andreas: Das habe ich auch schon bemerkt. Wie soll ich dann ,
| rechnen?
| Katja: Sehr einfach. Wenn wir die Differenz und den Subtra- |
hend addieren, erhalten wir den Minuend. Sieh, bei |
| 'O —4=15ist der Minuend 19, weil 15 + 4 = 19. ;
| Kontrollieren wir: 19— 4 = 15. )
R e 7
Das weitere Gespréch konnte ich nicht mehr héren, aber ich dachte
mir: Katja ist ein Prachtmadchen!
Sie weiB selbst viel und ist auBerdem sehr hilfsbereit.



320. Finde den Minuend! Rechne miindlich! 75

O0-3=6
Oo-3=10

0-20=50
O- 6=22

O- 4=16
O-30=64

321. Wievielmal ist zehnmal zehn groRer als 1? Um wieviel Zenti-
meter sind 5dm linger als 2 cm? Wieviel Pfennig hat ein Zehn-Pfen-

nig-Stiick weniger als 1 Mark?

322. Als der Vater die Hausaufgaben des Sohnes durchsah, erkannte
er sofort, daR die Gleichung richtig geldst war.

Er fragte ihn, wie er vorgegan-

gen sei. Der Junge antwortete:
JIn der Gleichung ist der Mi-
nuend unbekannt. Ich weiB, der
Minuend ist gleich der Summe
aus Differenz und Subtrahend.
Deshalb rechnete ich
x=45+30, x=75."

324. Im Friihjahr ging der Wolf
angeln. Er hatte schon eine be-
achtliche Menge Fische gefan-
gen. Da kam der Bar und bat
den Wolf, er méchte ihm doch
einige Fische schenken. Der
Wolf war nicht geizig und gab
dem Bar 10 Fische. Als der Bér
gegangen war, Uberlegte der
Wolf: Nun wei ich nicht, wie-
viel Fische ich gefangen
hatte ... Nehmen wir an, ich
fing x Fische. Als ich dem Bar
10 Fische abgab, waren es
x — 10. Ich habe noch 4 Fische
ibrig. Das heit, x —10=4.
Aber wie weiter? )

Hilf ihm!

x - 30 = 45
x =45 + 30
Re= 75

75 - 30 = 45

323. Rechne mindlich!
x+20=75,x— 4=66




76 325. Zwei Féasser mit Fischen wiegen 98 kg. Jedes leere FaB wiegt
10 kg. Wieviel Kilogramm Fisch sind in den Fassern?

UL

326. Eines Tages gingen 8 rote und 7 griine Stibchen spazieren. Sie
trafen unterwegs den Kater und der fragte: ,Wie viele seid ihr?” Die
roten Stabchen antworteten, daB sie 8 und die grinen, daf3 sie 7
seien. ,Aber nein”, sprach der Kater, ,ich frage, wie viele ihr insge-
samt seid.” Die Stdbchen schauten sich an und antworteten im Chor:
«Das wissen wir nicht!” Der Kater forderte sie auf nachzudenken und
ging seines Weges. Die Stabchen begannen zu griibeln. Da sprachen
die roten zu den griinen: ,Wir roten sind 8. Wenn noch 2 Stibchen
zu uns kommen, so werden wir 10 sein. Von euch griinen bleiben 5
dbrig. 10 und 5, das sind 15. Das bedeutet: 8 + 7 = 15.” Die griinen

Stdbchen waren einverstanden und schrieben: 8+7
8+2=10
Welche Regel nutzten die Stabchen? 10+5=15

327. Nachdem Grit die Geschichte von den klugen Stibchen gele-
sen hatte, wurde sie von der Mutter gefragt: , Téchterchen, kannst
du erkléren, wie man die Zahlen 9 und 4, 6 und 7, 8 und 4,5und 9
addiert?”

328. Sieben Truthdhne
kauften Stiefel.
Sage mir,

wieviel ?

AL




329. Rechne!
9+4-2 40-20+ 7 60—14+ 6
13+7-9 9+ 9-10 68— 7+10

330. Im magischen Quadrat
sind die Summen der Zahlen je- 4|13)|8
der Reihe und jeder Spalte

gleich. Ist das erste Quadrat ein 9151

magisches? 21716 5 3
Welche Zahl muBt du in das

leere Kastchen einsetzen, damit 4/6|8
auch das zweite ein magisches 9|27
Quadrat ist?

331. Fir ein Heft und einen Bleistift bezahlte Jens 31 Pf. Ines kaufte
ein Heft und zwei Bleistifte und bezahlte 52 Pf.
Wieviel Pfennig kostet ein Heft, wieviel ein Bleistift?

332. Junge Erfinder bastelten
eine Maschine, die jede ge-
dachte Zahl erraten kann, wenn
diese nur in der Ubersicht ent-

halten ist. Lauschen wir dem
Gespriach  zwischen  einem _

Schiiler und der Maschine:

Schiiler: Ich denke mir eine 1121418
Zahl. 3/3|5]9
Maschine: In welcher Spalte 5/6|6|10
meiner Ubersicht steht diese 717171
Zahl?

Schiiler: In der ersten, zweiten 9 /101212
und vierten Spalte. n|Nnjii3|13
Maschine: Du hast dir die Zahl 13114114114
11 gedacht.

Schiiler: Richtig! 15151515

Uberlege, nach welcher Regel
arbeitet die Maschine?



78 333. Finde alle Aufgaben, in denen das Ergebnis kleiner als 20 ist!
43 -30 25+5 8+6 18-7 14 + 60
4+ 7 14+6 9+9 20+0 20— 0

334. Auf dem Hihnerhof liefen 8 Kiiken umher. Es kamen noch
2 Hiihner und 7 Kiiken dazu. Wieviel Kiiken sind es jetzt?

335. Finde auf dem Bild 5 rechte
Winkel, 4 Dreiecke und ein Viereck!

336. Die Mannschaft einer kosmischen Station benatigte einen Pilot.
Es meldeten sich viele Freiwillige. Der Kommandant der Station gab
bekannt: Es kann nur derjenige fliegen, der alle Aufgaben mit fal-
schen Ergebnissen herausfindet.

Marco meinte, es sind 4 solche Aufgaben, Frank findet 5, Stefan fin-
det 6 und Peter findet 7.

Wer fliegt zur kosmischen Station?




337. Tina, Bernd und der Vater spritzten im Garten Baume. Tina 79
spritzte 8 Baume, Bernd 7 und der Vater 20.
Was erfahrst du, wenn du die Aufgaben |6st, die gebildet wurden?

8+ 7 8-7 (20+8) -7
8+ 20 20—-8 7+8+20
20— 7 20+38 (20+7)-8
338. Marina schrieb Grundaufgabengleichungen der Addition mit 8:
1+8= 9 4+8=12 7+8=15
2+8=10 5+8=13 8+8=16
3+8=11 6+8=14 9+8=17

Welche Grundaufgabengleichungen fehlen?
Schreibe Grundaufgabengleichungen der Addition mit 7 auf!

339. Eine Biuerin legte im Garten Kartoffeln. Sie verbrauchte
2 Eimer zu je 8 kg mit gewdhnlichen Kartoffeln und 4 kg Friihkartof-
feln.

Wieviel Kilogramm Kartoffeln hat die Bauerin insgesamt gelegt?

340. Ein Junge schlug in einer Reihe 3 Pfahle in die Erde ein. Der
Abstand zwischen zwei benachbarten Pféahlen betrug 6 m.
Wie groR war der Abstand zwischen den beiden duReren Pfahlen?

341. Eine uralte Aufgabe

Flog ein Schwarm Ganse und traf
einen Ganserich.
- Guten Tag, ihr zehn Ganse!
- Nein, wir sind nicht zehn. Wiirdest du
mit uns fliegen und noch zwei Ganse,
ja, dann wdren wir zehn.
Wieviel Ganse flogen im Schwarm?
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342. Manja loéste ein Kreuz-
wortratsel.

Waagerecht: 3. Zeitmesser,
4. Geometrische Figur
Senkrecht: 1. Glied einer
Subtraktionsaufgabe, 2. Zahl-
wort.

Versuche selbst, ein Kreuz-
wortrédtsel zu |6sen!
Waagerecht: 2. Geometri-
sche Figur, 3. Zeichen der
Subtraktion, 5. Ergebnis einer
Additionsaufgabe

Senkrecht: 1. Zahlwort,

2. Einheit der Masse, 4. Nach-
folger von 8

343. In einem Bilderritsel sind fiir das richtige Wort Zeichen, Figu-
ren oder Gegenstdnde abgebildet. Hinter dem Ratsel verbergen sich
Namen von Gegenstdnden, Ausspriiche usw.

Losen wir gemeinsam zwei Bilderratsell Versuche, das nichste Bil-

derréatsel selbsténdig zu l6sen!

3 rad

344. Im Mathematikunterricht der 1. Klasse bat die Lehrerin Nina,
von 13 Stdbchen 5 wegzunehmen. Zuerst nahm Nina 3 Stibchen
weg, dann nahm sie vom Zehnerbiindel noch 2 Stabchen weg. Es
blieben 8 Stdbchen iibrig. Nun sollte Nina die entsprechende Auf-

gabe an die Tafel schreiben.



Sie schrieb folgendes: 81
13,~5

13-3=10

10-2= 8

Kannst du eine dhnliche Aufgabe bilden und erldutern, wie du sie
16st?

345. Rechne miindlich!
14-4 14-5 11 -1 11—2 11-5
12-4 16—8 16—-7 15-7 13—9

=P ==
—— - -

346. In 3 Schachteln liegen jeweils ein roter, ein griiner und ein
blauer Stift. Die Farbe des Stiftes unterscheidet sich von der Farbe
der Schachtel, in der er liegt.

In welcher Schachtel liegt der griine Stift?

347. Lose die Aufgaben, in denen der Minuend gleich 14 ist!
14+6 7+ 7 14-8 14- 7 1+3
14-5 2+ 14 14-9 15— 14 15~10

348. Auf dem ersten Feld arbeiteten 8 Samaschinen, auf dem zwei-
ten Feld 5 weniger als auf dem ersten. Auf dem dritten Feld waren es
soviel Samaschinen, wie auf dem ersten und zweiten Feld zusam-
men. Wieviel Samaschinen arbeiteten auf dem dritten Feld?

349. Zu welcher Gleichung ist die Losung gleich 23?
x+7=30 x—7=30 x=3=20

350. In zwei Titen waren 15 Nisse. Aus der ersten Tite wurden
3 Niisse herausgenommen, so daR 7 Niisse in der Tite blieben.
Wieviel Niisse waren in der zweiten Tite?



": Zeichne im Heft die Punkte so
il wie auf dem Bild!

Diese Punkte sollen Eckpunkte
eines Rechtecks sein.

) | ! Zeichne das Rechteck!
JUTHTTTTT1T

352. Lies die Gleichung!
9 - 5 = 4
[ Minuend | [Subtrahend | [Differenz |

Lies folgende Gleichung! Verwende dabei die Bezeichnungen der
Glieder einer Subtraktionsaufgabe!

Was féllt dir auf? = -

353. Setze die richtigen Zahlen ein!

17-0=10 O0-4=13 14-0= 7
13-0= 4 O+4=13 7+0=14
354. Bilde eine Sachaufgabe!
Wie groB ist x? o waren715m
abgeschnitten - x
Rest - 10m

355. Vier Schiiler wollen jeweils 15 kg Altpapier sammeln. Betrachte

das Bild und beantworte folgende Frage:

Wieviel Kilogramm Altpapier muR jeder Schiiler noch sammeln?
(Ein K&stchen entspricht 1kg.)

112|3/4|5(6(7(8[9]10[1 12(1314[15/16
Olaf
Martin
Ines
Rita ]




356. Lose die Gleichungen mindlich!
x —6=14 16-x=9 x+4=13
357. Vervollstandige!
Minuend 100 | 12 10 |16 | 89 56
Subtrahend 3 (5 |4 |23 8 | 42
Differenz 9|7 (3|89 7 |30
358. Erlautere den Rechenweg!
25+7 25—-7
25+5=30 25-5=20
30 +2=32 20—-2=18
359. Nenne nur die Ergebnisse!
49 + 2 36-7 24 +7 77 -8
18+5 81-3 55—8 19+7
28+4 43+8 34-7

63-5

360. Nenne die Zahlen der Rechtecke, deren Seiten alle gleich lang

sind!

Wie nennt man solch ein Rechteck?

361. Eine Oma hatte zwei Enkel. Tobias ist Schiiler der 1. Klasse und
Mario geht in den Kindergarten. Einmal kaufte die Oma 16 Bonbons
fur sie. Dann sagte sie zu Tobias: ,Gib Mario 2 Bonbons mehr, als du

dir selbst genommen hast.”

Wie soll Tobias die Bonbons teilen?

83



84 362. Anke sollte die Gleichung 12 —7 =5 auf verschiedene Art le-
sen. Dabei waren die Wérter ,subtrahieren”, ,minus”, .verkleinern”,
.kleiner” und die Bezeichnungen der Glieder einer Subtraktionsauf-
gabe zu verwenden. Anke las die Gleichung so:

— Von 12 soll 7 subtrahiert werden, das ergibt 5.

— 12 minus 7 ist gleich 5.

— 12 um 7 verkleinert, ergibt 5.

— 7 ist kleiner als 12, und zwar um 5.

— Der Minuend heiRt 12, der Subtrahend heiRt 7, die Differenz heiRt
5.

Lies die Gleichung 9 +5 = 14! Verwende dabei die Wérter ~addie-

ren”, ,plus”, ,vergréBern” und die Bezeichnungen der Glieder einer

Additionsaufgabe!

363. Lose die Aufgaben, in denen der Subtrahend gleich 8 ist!
8+9 23-8 23+8 8-7
47 -8 8-8 60-8 88-9

364. Monika hat 5 Abziehbilder mehr als Peter. Sie schenkt ihm
3 Bilder. Bei wem vergréRerte sich die Anzahl der Abziehbilder?
Wieviel Abziehbilder wurden es mehr? 7

365. Aus 16 Stibchen wurden 5 gleiche Quadrate gelegt. Nimm
4 Stébchen so weg, daR 3 Quadrate tibrigbleiben!

366. Marina verbrachte von den Ferien 2 Wochen und 3 Tage bei
der Oma. Wieviel Tage verbrachte Marina insgesamt bei der Oma?

367. Ein Naturforscher sammelte 23 Eicheln. 7 Eicheln tauschte er
gegen 9 Kastanien. Wieviel Wildfriichte hatte der Naturforscher
nun?



368. Lies die Aufgaben und erldutere den Rechenweg! 85

50 + 34 50— 34
50 +30=80 50-30=20
80+ 4=84 20— 4=16
369. Rechne und erldutere mundlich!
70-17 70+ 17 30—-23
100 — 81 30+ 23 60 — 22
80— 14 50 + 34 40 - 26
60— 18 60+ 18 90 — 45

370. Von zwei Punkten aus, deren Abstand 100 m betrdgt, gingen
ein Junge und ein Médchen einander entgegen. Der Junge legte 35 m
zuriick, das Madchen 30 m. Wieviel Meter sind sie noch voneinander
entfernt?

371. Ritsel zum Kopfzerbre-
chen

Buratino hat zwei Kannen. Eine
Kanne faRt 2| Wasser, die an-
dere 71.

Wie kann Buratino mit diesen
zwei Kannen 3| Wasser vom
Brunnen holen?

372. Im Bus saRen 30 Fahrgaste. An einer Haltestelle stiegen 10 Per-
sonen aus, die gleiche Anzahl und noch 2 Personen dazu stiegen
ein.

Wieviel Fahrgiste saRen danach im Bus? Rechne vorteilhaft!

373. Der Vater und seine Sohne waren mit Fahrradern und Dreiré-
dern unterwegs. Es wurden 7 Reifen gezéhlt.

Wieviel Dreirdder waren dabei?

374. Die Schiiler einer Schule fuhren mit 3 Bussen in den Wald. Im
ersten Bus saRen 36 Schiiler, im zweiten 30 und im dritten 27. Nach
einer Weile stiegen 6 Schiiler aus dem ersten Bus in den zweiten um
und 5 Schiiler aus dem zweiten Bus in den dritten.

Wieviel Schiiler saRen danach in jedem Bus?



86 375. Vervollstiandige!

55+5 45-5 30+0

Verkleinere um 23
Vergroflere um 23

376. Bei einem Wettkampf sprang Tanja 70 cm hoch, Katrin sprang
80cm und Sandra sprang 2 cm weniger als Tanja.

Nenne die Namen in der Reihenfolge, wie sich die Ergebnisse stei-
gern!

377. Von finf gleichgroBen Wiirfeln ist einer etwas leichter als die
anderen. Wie kannst du mit einer Waage, aber ohne Wagestticke,
den leichteren Wiirfel herausfinden?

Nach Méglichkeit sollten die Wiirfel nicht mehr als zweimal auf die
Waage gelegt werden!

378. Wie wurde gerechnet?

56 + 32 56 — 32
56 + 30 =86 56 —30=26
86+ 2=288 26— 2=24

379. Schreibe nur die Ergebnisse auf!
7+7 30— 4 96 — 22 51+ 18 48 + 21
15-5 37-12 13+ 43 75— 34 12+ 12
15+5 68 — 13 37 +22 64 + 12 58 — 24

380. In zwei Dosen lagen jeweils 15 Bonbons. Der Bruder nahm aus
der ersten Dose 8 Bonbons heraus. Die Schwester nahm aus der
zweiten Dose soviel, wie in der ersten tibriggeblieben waren.
Wieviel Bonbons nahmen Bruder und Schwester insgesamt aus den
Dosen heraus?

381. Ein Schiiler schrieb auf ein Blatt Papier die Zahl 86 und bat sei-
nen Freund, diese Zahl um 12 zu vergréRern. Das Ergebnis sollte er
nennen, ohne etwas aufzuschreiben. Der Freund l5ste die Aufgabe
sofort.

Wie hat er gerechnet?



382. Von einer zweistelligen Zahl wird eine einstellige Zahl subtra- 87
hiert. Das Ergebnis ist eins.
Nenne die Zahlen!

383. Knobelaufgabe

Aus zehn gleichen Stébchen I
wurden zwei Quadrate gelegt. ﬁ

Versuche, aus diesen Stdbchen

drei Quadrate zu legen! e =

e g
384. Am Birnbaum hangen 67 Birnen, am Apfelbaum sind es weni-
ger.
Wieviel Birnen hingen am Apfelbaum?

385. Lies die Behauptungen und erldutere, welche Fehler sich ein-
geschlichen haben!

,70 ist um 20 groBer als 90.”

,Eine Kanne ist mit 12m Wasser geftillt.”

,Um die Differenz zweier Zahlen zu finden, missen diese addiert
werden.”

,Das Quadrat ist kein Rechteck.”

,Ein Meter hat 100 dm.”

386. Rechne!
1 1
41 4 33 4
1 3 22 20
9 80 13 2
30 7




88 387. Erldutere die Rechenwege!

54 + 28 54 — 28
54 +20=74 54 -20=34
74+ 8=82 34— 8=26
388. Rechne miindlich!
27+ 4 31— 5 15+ 16 42 - 24
67 + 14 85— 27 48 - 19 14+ 78

389. Zwei Jungen wetteiferten miteinander im LuftgewehrschieRen.
Jeder hatte 3 SchuR.
Danach sahen ihre Scheiben so aus:

Wer hat gewonnen?

390. Um auf einem Stiick Land Klee auszuséen, braucht man 16 kg
Kleesamen. Um auf diesem Stiick Land aber Mischfuttersamen auszu-
séen, braucht man 13 kg Kleesamen und 4 kg Luzernesamen.
Braucht man fir dieses Stiick Land mehr Kleesamen oder mehr
Mischfuttersamen?

391. Flachs keimt bei einer Temperatur von 5°C, Sonnenblumen kei-
men bei 10°C und Baumwolle bei 13°C.
Zeichne fiir diese Werte Strecken (1°C soll 1¢cm entsprechen)!

392. Von einer groBeren zweistelligen Zahl subtrahiere die groRte
Zahl, die zwischen 30 und 40 liegt.



30Pf

393. Ein Madchen hat 90 Pf. Was kann es dafiir kaufen? Betrachte
dazu das Bild. Wieviel Geld bekommt es zuriick?

394. Beantworte folgende Fragen:

Wieviel Kilogramm wiegen Kalbchen und Zicklein zusammen?

Um wieviel Kilogramm ist die Ente leichter als der Hase?

Wieviel Kilogramm wiegen 3 Hiihner, wieviel 3 Enten?

Um wieviel Kilogramm ist der Hirsch schwerer als das Zicklein und
das Kalbchen zusammen?




90 395. Essind Banke und Tische zu streichen, insgesamt 18. An einem
Tag wurden alle Tische und 5 Binke gestrichen. Nun sind noch
7 Bénke zu streichen. Wieviel Tische wurden gestrichen?

396. Um wieviel ist ein Dezimeter kiirzer als ein Meter?

397. Lies! Ordne jeder Sachaufgabe die richtigen Gleichungen zu!

EEEEEsEmEmEm

a) Auf einem Ballen waren 13 m Stoff. Erst
wurden 7m Stoff abgeschnitten, dann
noch 5m.

Wieviel Meter Stoff blieben tibrig?

b) Es waren 13 Traktoren und 7 Méhdre-
scher aufzutanken. 5 Fahrzeuge hatten
schon getankt.

Wieviel Fahrzeuge miissen noch aufge-
tankt werden?

c)Auf dem Flugplatz standen 13 Flug-
zeuge und 7 Hubschrauber. 5 Hubschrau-
ber flogen weg.

Wieviel Hubschrauber waren es dann
weniger als Flugzeuge?

398. Betrachte das Bild! Wie alt kénnen der Wolf, der Hase, der Bir,
das Schaf und das Pferd werden?
Vergleiche das Alter von Bar und Hase miteinander!

Jahre
0B 522 10;

15/ 20 25 30 35 40 45 50




399. Auf dem Bild haben flinf
Figuren eine Eigenschaft ge-
meinsam. Der sechsten Figur
fehlt diese Eigenschaft.

Nenne die Figur!

400. Setze fiir die Sternchen
die richtigen Ziffern ein!
25— %3=%2

401. Auf dem Bild siehst du
zwei gleiche Dreiecke.
Schneide dir solche Dreiecke
aus Papier aus!

Welche Figuren kannst du aus
diesen Dreiecken legen?

402. Zeichne zwei Strecken!
Eine Strecke ist 1dm und 1cm
lang, die andere Strecke ist
3cm lang. Zeichne nun eine
Strecke, die so lang ist wie
beide Strecken zusammen!
Zeichne eine weitere Strecke,
die so lang ist wie die Differenz
aus den Lingen beider Strek-
ken!

403. a) Ein Zug hat 38 Wagen, ein zweiter hat 45 Wagen.
Wieviel Wagen hat der zweite Zug mehr als der erste?
b) Ein Giiterzug hat 20 groRe und ebensoviel kleine Wagen. Auf
einem Bahnhof werden 5 groBe Wagen abgekoppelt.
Wieviel Wagen hat der Zug insgesamt noch?

404. Zwei Behilter fassen jeweils 10 Eimer Wasser und sind unten
durch ein Rohr miteinander verbunden. Beide Behélter sind vollstén-
dig gefiillt. Dann werden aus dem ersten Behilter 6 Eimer Wasser
entnommen. Wieviel Eimer Wasser sind noch in jedem Behélter?



92

405. Vom Wohnhaus zum Konsum kannst du geraden Weges oder
liber eine Briicke gehen.

Welcher Weg ist kiirzer und um wieviel Meter ist dieser kiirzer?

406. Zeige den Weg zur Mitte des Kreises!
Die Summe der Zahlen an den Eingéngen, durch die der Weg fiihrt,
muB gleich der Zahl sein, die in der Mitte des Kreises steht.
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407. a) Wie andert sich in der Gleichung 7 +8=15 die Summe, 03
wenn der erste Summand um 5 vergroBert wird?

b) Wie éndert sich in der Gleichung 20 —7 =13 die Differenz,
wenn der Minuend um 2 vergroRert wird?

¢) Wie dndert sich in der Gleichung 35 — 20 = 15 die Differenz,
wenn der Subtrahend um 5 vergroRert wird?

50| Hohein Metern

40

408. Betrachte das Bild!
Bestimme die Hohen von Birke, Weide, Eiche, Ahorn und Pappel!
Nenne die Hohen des hochsten und des niedrigsten Baumes!

409. In der Schultasche sind 15 Hefte: karierte, linierte und glatt
weiRe. Karierte Hefte sind es 10 mehr als linierte.
Wieviel Hefte jeder Sorte kénnten in der Schultasche sein?

410. Der Minuend ist gleich 72 und die Differenz ist gleich 27.
Bilde eine Gleichung und errechne den Subtrahend!

411. Finde 30 Quadrate auf dem Bild!




412. Der Abstand von einer Eiche zu einer Kiefer betrdgt 62 m. Der
Igel lief von der Eiche aus los, der Hase kam ihm von der Kiefer aus
entgegen. Der Igel legte 18 m zuriick und der Hase 43 m.

Wer von beiden ist weiter von der Eiche entfernt? Um wieviel Meter
ist derjenige weiter entfernt?

413. Vervollstédndige!

SiEki0 |75 8120 14 |12 {10 | 8
31 |125 | 19.] 13 10 | 22 | 34 | 46

Der Hahn kaufte fiir seine Kii-
ken 2 kg Weizen zu 60 Pf fiir ein
Kilogramm. Der Truthahn kaufte
fir seine Kiiken 3kg Gerste zu
58 Pf fiir ein Kilogramm.

Wer bezahlte mehr Geld? Wie-
viel Pfennig muBten mehr be-
zahlt werden?




415. Drei Schiilerinnen — Na-
dine, Anne und Mareike — er-
hielten in der Klassenarbeit
2 Einsen und eine Zwei. Ma-
reike erhielt eine bessere Zen-
sur als Anne.

Welche Zensur erhielt jede
Schiilerin?

416. Kontrollarbeit

0 1 R

| 51 i T 0 I I

1. Lése die Aufgabe:
Rita sollte 16 Tulpen und 7 Rosen gieBen. Sieben Blu-
men hat sie schon gegossen.
Wieviel Blumen muB sie noch gieBen?

2. Rechne:
7+4 54-7 24 + 45 94 — 40
16 -9 33+8 77 — 26 56 + 4
3. Lése die Gleichungen:
x—16=40 100— x =25

4. Zeichne auf Késtchenpapier ein Rechteck mit Seitenlén-
gen von 2cm und 3cm!
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